Gegeben sel eine quadratische Form

Q(ll?l, ZEQ) = fT AT = anx% + 2&125131[132 + CLQQiC%.
Wir wollen nun eine Transformation
f’ _ <TT)—1 . f

mit einer orthogonalen Matrix T" (Drehung!) anwenden,
sodass kein gemischtes Glied 129 mehr auftritt: es gilt

g=T". 7
und damit

Qx1,z0) = (T - &) - A (T &)
=" (T-A-T) - & = Q(x1, ).

D =T-A-T" soll also eine Diagonalmatrix sein:

(M0
D_(O A2).

Es sei
t1n t12
T = .
(t21 7522)
Dann folgt
A-T'=7"1t.D=T1".D,
also

ai a2 (tu tar) _ [t tar) (A1 O
a1 92 t12 t22 t12 t29 0 Ay)



Wir erhalten zwei Gleichungssysteme:

aytin + aatis = Mt
ao1t11 + atis = Aitio,

und

aiiter + ajotos = Aotay,
ao1to1 + aalas = Aotoso.

7 = t11 7, = to1
t12 )’ ta )’
dann lassen sich die Gleichungen als

A-T=N-T=\-1-7,

Setzen wir

oder
(A=A -I)-0;=0

schreiben (¢ = 1,2). Dieses Gleichungssystem hat nur
dann eine nichttriviale Losung (¢ # 0), wenn

th(A—)\Z'°]) = 0.

Die Werte A\ und Ao, fiir die dies gilt, heiflen Eigen-
werte von A, die Losungen v; und vy heiflen Eigen-
vektoren. Das Polynom

P(N) = det(A—X-1)

wird charakteristisches Polynom von A genannt.



